

**GOVERNMENT DEGREE COLLEGE FOR WOMEN  
WANAPARTHY  
DEPARTMENT OF POLITICAL SCIENCE  
JIGNASA PROJECT WORK ON  
TOPIC: WOMEN LEADERSHIP IN WANAPARTHY**

మన జాతీయత జాతిపిత మహాత్మా గాంధీ కలలు కన్న ' గ్రామ స్వరాజ్యం '

అందుకోసం భారత రాజ్యాంగంలో 73వ అ రాజ్యాంగ సవరణ తరువాత పంచాయతీరాజ్ సంస్థలకు రాజ్యాంగ హోదా ఇవ్వడం అయింది.

నిజంగా 110 వ సవరణ బిల్లును 2009లో లోక్సభలో ప్రవేశపెట్టి ఆనాటి ప్రభుత్వం 243 డి 1/3 వంతు గ్రామ పంచాయతీ మండల పరిషత్ జిల్లా పరిషత్ స్థానాలను రిజర్వు చేశారు 243 డి అధికరణను సవరణ చేస్తూ 1/3 నుంచి  $1\frac{1}{2}$ (50%) మొత్తం స్థానాలు పంచాయతీరాజ్ వ్యవస్థలో మహిళలకు రిజర్వ్ చేశారు.

ఇదే పద్ధతిలో 2006లో ఉమ్మడి ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం కూడా తన పంచాయతీరాజ్ చట్టాలను సవరిస్తూ చట్టాలను చేసింది మహిళా సాధికారత ను సాధించడానికి ఇది ఒక సాధారణంగా ఆనాటి ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకోవడం అయింది.

ఒక్కొక్క గ్రామపంచాయతీ 50 లక్షల నుంచి ఒక కోటి వరకు నిధులు కేంద్ర రాష్ట్ర పథకాలు అమలు అయ్యాయి. ఒక సర్పంచ్ 29 పథకాలను అమలు చేస్తూ వాటిపై అజమాయిషీ చేయాల్సి ఉంటుంది.

MGNREGA నిధుల కింద గ్రామపంచాయతీకి 30 నుంచి 40 లక్షల వరకు కేటాయిస్తారు. ఇవే కాక వెనకబడిన ప్రాంతం గ్రాండ్ లో మరియు ఆర్థిక సంఘం నిధులు దాదాపు 20 లక్షలు కేటాయిస్తారు.

మహిళా ప్రతినిధులు గ్రామ సర్పంచులు గా ఎం పి టి సి జెడ్ పి టి సి సభ్యులు తమ పాత్రను గత పది సంవత్సరాలుగా నిర్వహిస్తున్నారు వారి పని తీరును అధ్యయనం చేయడం నా ఉద్దేశం మహిళా ప్రతినిధులు ఎదుర్కొన్న ఇబ్బందులు సమస్యలను గుర్తించి వారు దీక్షలతో సాధించడానికి పలు మార్గాలను అన్వేషించడం మా సంకల్పం.

స్థానిక ప్రభుత్వాల లో మహిళా రిజర్వేషన్ చట్టం అమలును పరిశీలించడం.

మహిళా ప్రతినిధులు పని తీరును గమనించడం.

మహిళా ప్రతినిధులు ఎదుర్కొనే ఇబ్బందులను సమస్యలను గుర్తించడం.

మహిళా ప్రతినిధులు సమర్థవంతంగా రాజకీయాలలో తమ వంతు పాత్ర నిర్వహించడానికి తగిన ప్రోత్సాహం ఇవ్వాలని కోరడం.

తద్వారా సంపూర్ణ మహిళ సాధికారత సాధించడం కోరకు కృషి చేయడం. ప్రేమ ప్రత్యక్ష సర్వే పద్ధతిలో మా అధ్యయనాన్ని చేశాను. సమయం పరిమితుల వలన మరియు విషయ తరగతి వేషాలను ఉన్నందున మా పరిధిలో నన్ను వనపర్తి జిల్లా సమీపంగా ఉన్న గ్రామాలు.

సవాయిగూడెం, మల్లయ్య పల్లి, చింతకుంట, అప్పాయిపల్లి, మాన్య తాండ. గ్రామ పంచాయతీల ద్వారా గ్రామ సరలను కలిసి వారితో సంప్రదించి విషయ సేకరణ చేయడం జరిగింది.

సవాయిగూడెం :

సవాయిగూడెం సర్పంచ్ ఎన్నిక: సర్పంచ్ అధ్యక్షుడిని గ్రామ సర్పంచ్ అంటారు. స్థానిక స్వయంపరిపాలనా ఒక చట్టబద్ధమైన సంస్థ, ఒక గ్రామ స్థాయిలో ప్రథముడిగా ఇతనిని ఆమెను ఎన్నుకుంటారు.

మల్లయ్య పల్లి: గ్రామ పంచాయతీ కార్యాలయం

గ్రామ పంచాయతీ ద్వారా గ్రామీణ అవసరాలు తీర్చడం.

దీపాల ఏర్పాటు నిర్వహణ గ్రామీణ విద్యుదీకరణ.

గ్రామస్తుల పర్యవేక్షణ పరిరక్షణ.

జనన మరణాల నమోదు.

తాగునీరు సరఫరా.

అప్పాయిపల్లి: సర్పంచ్ బాధ్యతలతో పాటు ఇంటి పనులు చేయడం.

వృత్తి రీత్యా సర్పంచ్ బాధ్యతలతో పాటు తమ ఇంటి పనులు పంటవొలాల మొక్క పనులు కూడా నిర్వహించడం జరిగింది. అందుకు ఆనంద్ ఆమె యొక్క కుటుంబ సభ్యులు ఆమె ఎంతో సహకరిస్తున్నారు గ్రామ సమస్యలపై ప్రత్యేక బాధ్యతలు నిర్వహిస్తారు.

మాన్య తాండ: నర్సరీల పెంపకానికి ఏర్పాటు

తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేసిన ప్రతి పల్లెల్లో పల్లె ప్రకృతి అని పచ్చదనంతో ఉందా నిర్ణయం ద్వారా గ్రామాల్లో నర్సరీలు ఏర్పాటు చేయడం జరిగింది. ఇందుకు ఎంతో ముఖ్యం గా సర్పంచ్ గారు స్వయం గా బాధ్యతలు నిర్వహిస్తారు.

చింతకుంట: చెత్త ఎత్తివేయడం.

గ్రామాన్ని శుభ్రంగా ఉంచడానికి అంత చెత్త చెదారం ఎత్తివేయడానికి గ్రామపంచాయతీ నుండి వాటిని మునిసిపాలిటీ వారు వాటిని పరిశుభ్రంగా ఉంచడం చేస్తారు. గ్రామంలోని ఏవైనా శుభకార్యాలు పండుగలు జరిగినప్పుడు వాటి ద్వారా ఏర్పడే కాలుష్యాన్ని నివారించడానికి మునిసిపాలిటీ వారు గ్రామపంచాయతీ నుండి వాటిని మెరుగుపరుస్తాయి.

వ్యాక్సినేషన్: COVID 19 టీ కా

COVID 19 ద్వారా ప్రజలు మరణించడం జరిగింది. అందుకు అప్రమత్తమైన గ్రామ సర్పంచులు తమ గ్రామ ఆరోగ్యం కోసం ఎనిమిది సంవత్సరాల నిండిన ప్రతి ఒక్కరికి కో V9 అందజేశారు. ప్రజల శ్రేయస్సు దృష్టం పీక పంపిణీ చేయడం చేశారు. ప్రజల యొక్క శ్రేయస్సు కోసం ముందు గాని ప్రజలకు టీకాను అందజేశారు.

వైకుంఠధామం: 30 రోజుల ప్రణాళిక.

30 రోజుల కార్యాచరణ లో భాగంగా నిర్దేశించిన పనులు.

స్మశాన వాటికలు.

డబ్బు యాడ్ లు.

నర్సరీలు ఏర్పాటు.